

“课程思政”背景下高中英语教学与思政教育融合探析

杨雪峰¹ 侯天宝²

(1. 吉林省实验中学, 吉林 长春 130000;

2. 长春北师大附属学校, 吉林 长春 130000)

摘要: 本文基于“课程思政”的概念, 分析了师生层面对高中英语教育、思政教育一体化的启示和意义, 探讨了如何将思政教育融入高中英语。有效的教学策略可为英语教育与思政教育的融合提供相应的参考。

关键词: 思政教育, 高中英语教育, 融合, 课程思政

上海市委员会于2014年提出了“课程思政”的概念。“教育的基本任务是培养道德。政治理论教育的要素是教授该学科, 以及思想学科政治理论朝着同一个方向发展, 产生协同作用, 建立全面的教育观念。”国家领导人在全国大学生思想政治工作会议上说:“思想政治工作要贯穿整个教育的全过程。”他指出。课程的政治不仅在大学中, 而且在基础教育的高中阶段也是至关重要的, 在建立人生观、价值观和世界观方面发挥着关键性的作用。

一、英语教学与思政教育相结合的意义

英语是所有专业学生必学的基础课程, 英语是进行国际交流与合作的通用语言, 是思想和文化的交流者, 具有工具性和人文主义的特点。2020《普通高中英语课程标准》指出英语课程的目标是实施立德树人的基本任务。其中, 思维差异的目标要求学生客观对待不同的观点, 理解中西思维的差异, 从而做出正确的价值判断。跨文化理解的目标是能够用英语讲中国故事, 促进英语在中国的传播。新的《课程标准》对高中英语教育也提出了新目标。简单来讲, 在培养语言技能的同时, 必须重视培养学生的思想道德、情感、态度和价值观。思政教育的目的是通过老师的力量, 整合思政教育资源, 形成教育的联合动力。英语教育与思政教育的融合, 同时传达了外语的知识和文化, 引导学生树立正确的价值观, 提升对国家的信心以及增强社会责任感。

二、英语教育与思政教育相结合的意义

(一) 落实国家课程思政教育改革要求

道德品质是教育的基本任务, 思政教育是解决“培养什么人, 怎样培养谁, 为谁培养”问题的要点。但是, 仅仅依靠意识形态和政治课程(道德课程)来向学生传授政治、法律和道德价值观是不行的。所以需要整体教师加强对学生的整体思政教育, 为国家培养德才兼备的综合性人才。

(二) 落实新课程标准的要求

新的课程标准强调了需要注意的问题, 特别是高中生的情感态度、价值观和世界观, 并强调了对学生在英语课堂上的情感

体验的兴趣以及正确指导理念。

(三) 提高教师的综合素质

随着英语课堂教学与思政教育的融合, 教师们也在思考如何建立语言道德, 加强自身思政理论学习, 进行知识教学的同时进行思政教育, 帮助学生树立正确的三观。

(四) 建立学生的自信心

在英语课堂教学中融合思政教育, 可以让学生更加了解世界, 加深对中国传统文化的热爱, 提升对我国文化的自信心, 了解社会, 以身作则, 树立职业信心。

三、高中英语教育与思政教育融合遵循的原则

高中英语教师课程中整合思政教育是时代发展的必然趋势, 也是培养学生综合素养的重要方法。在将高中英语教育与思政教育相结合的实践中, 教师必须遵循某些原则。首先, 老师必须重视理论与实践的结合。理论教学不仅要学习书面的内容, 还应该强调实践和检验的理论, 以反映思政教育的实用性。这种实践设置还应充分考虑学生的基本英语学习情况, 把理论与实践结合起来, 提升高中英语教学的效率。第二, 教师要注意教育的启迪。将英语教育与思政教育相结合, 可以使学生对英语知识进行理解并运用, 而且可以思维和提高英语教学的包容性, 有利于学生的综合素养提升。第三, 教师应注意英语教育与思政教育相结合的实用性。这意味着老师完成课程后, 学生的基本英语技能、思维能力和语言技能将得到优化, 并且学生将继续将英语知识扩展到生活实践中。

四、高中英语的教学现状

(一) 学生目前的学习状况

第一, 学生缺乏学习的兴趣和动力

学生在学习中占据主体地位, 学习的兴趣是英语教学中的关键因素, 当学生具有强烈的学习欲望和兴趣时, 才会投入更多的时间和精力来学习英语。然而, 在实际的高中英语教学中, 许多教师还是抱着比较传统的思想, 忽略了学生的学习兴趣的重要性, 导致学生没有学习英语的兴趣, 学习动机也不强, 不愿积极进行

学习。

第二, 学生缺乏准确的英语学习方法

英语属于语言类学科, 在学习英语中好的学习方法极为重要。但是, 大多数学生学习英语时, 是通过记忆学习来学习, 这种方法会浪费很多学生、时间和精力, 不足以产生良好的学习成果。

第三, 学生不清楚学习英语的重要性

英语是现代跨国交流的重要方法之一。随着时代的发展, 其重要性越来越突出。但是, 在基础教育的高中阶段, 许多学生发现学习英语远不如掌握专业技能重要。因此, 只重视专业知识和技能的学习, 没有意识到英语的重要性, 因此英语学习没有取得好的成绩或没有达到高中英语教育的要求。

(二) 教师方面

第一, 教师的教学方法单一, 缺乏创新

单一而严格的教师教学方法也是英语教学效果不佳的原因之一。许多高中英语教师采用传统的“老师教, 学生学”的教学方法, 英语课堂比较严肃, 没有活跃的气氛, 学生在课堂上的学习效果没有达到预期, 同时师生之间的距离也比较大, 学生的学习能力得不到提升, 并制约了学生的自我发展, 从而对学生产生了极大的不利影响。

第二, 教师的教学理念相对落后

教学理念是发展教学活动的重要基础。科学有效的教学指导概念可以帮助教师阐明教学思想、规范教学方法并提高教学效果。然而, 在实践中, 许多教师在高中英语教育活动中仍然具有“师道尊严”的概念。认为进行教学时, 需要以老师为中心, 老师占据主体地位, 学生需要遵守“老师教什么, 就学什么”的错误观念, 使高中的英语教学活动越来越严肃, 学生对学习的兴趣也越来越小。

第三, 教师的教学能力中等, 不是主动学习

教师的教学能力有限也是高中英语教学中急需解决的问题。伴随着随着时代的进步, 新的教育思想和教育观念不断涌现。但是, 许多高中教师仍然沉迷于传统教育。使用传统方法开展教学活动严重阻碍了学生的进步, 而且也不利于中等职业教育的发展。

五、思想政治教育与高中英语教育相融合的有效策略

(一) 增强思想政治意识, 肯定教师的作用

首先, 教师必须准确地定位教书育人的角色和作用, 积极认识“思想政治课程”的重要性, 在传播知识的过程中传达正确的思想政治观念。其次, 教师应加强对政治理论的学习, 积极考虑教育内容中的思想政治教育内容, 运用有效的教学方法和模式, 提升学生的学习效率。

(二) 选择切入点, 以丰富教育资源, 并将英语教育与思想政治内容结合起来

英语教育结合了新时代的主题和旋律, 将知识基础巩固为价值图, 因此有必要在知识之前强调价值图。所选教材不必仅限于教科书, 教师可以搜索所有有助于学生身心发展的资源: 学习强国的网站上的时事和新闻、日常汉语的精华、汉语诗歌的双语版本等。思想政治内容与英语教学相结合时, 英语教师要注意内容的时间和适当性, 把握内容的数量, 注意教学技巧, 渗透思想政治教育。

(三) 进行各种培训, 牢记思想政治观念

如果仅谈论思想和政治内容, 英语课就成为道德教育课。因此, “融合”必须合并为“不互斥”的一个。教师要非常灵活, 能够进行各种教学活动, 包含思想和政治内容。例如, 英语的“垃圾回收”课程, 可以设计“垃圾分类游戏”, 学生共同努力, 完成了针对分类表的游戏。这种联系不仅促进了学生之间的合作, 而且也鼓励了废物分类的知识。同时, 问“垃圾分类的作用是什么?”的问题引导学生思考和讨论, 自然而然地转向“绿水青山就是金山银山”的思想。

(四) 分析学生的特点, 结合实际进行思想政治教育

高中学生的文化学科的基础较差, 但思维是非常活跃的, 容易接受新事物, 并且深受网络文化和新技术产品的影响。厌倦了传统的纸质阅读, 痴迷于“视频快餐”。为了应对这种情况, 必须将思想政治教育以全新的方式整合到英语教学中。在在线培训期间, 可以使用微型课程和视频等教科书。

六、结语

高中学生正处在人生观、价值观和世界观的形成的重要时间段。面对不同的西方文化, 需要学习如何客观地对待不同的西方文化, 分析其本质, 抛弃糟粕, 并积极弘扬中国传统文化, 讲述中国的故事, 建立对中国文化的信心。英语教师应注意思想政治教育在教育中的渗透, 不仅要传授西方文化知识, 而且要引导学生进行跨文化学习, 开展立德树人的基本教育任务, 培养出自信、对社会负责、身心健康以及专业型的人才。

参考文献:

- [1] 万碧芸. 如何在高中英语阅读教学中进行优秀品质的渗透和培养[J]. 英语画刊(高中版), 2020(34): 119-120.
- [2] 张运桥, 韩玉强. 英语学科思政教育的内涵、困境与路径[J]. 教学月刊·中学版(教学参考), 2020(09): 3-6.
- [3] 王美姝. 英语教学落实“课程思政”教育元素的策略. 吉林教育, 2019(40).